

## **Эволюция областной универсальной библиотеки**

### **Evolution of a Regional Scientific Library**

### **Еволюція обласної універсальної бібліотеки**

*Казина Г. Г.*

*Областная универсальная научная библиотека им. Л.Н. Толстого,  
Костанай, Казахстан*

*Gulzhameria Kazina*

*L. N. Tolstoy Regional Universal Scientific Library, Kostanai, Kazakhstan*

*Казіна Г. Г.*

*Обласна універсальна наукова бібліотека ім. Л.М. Толстого,  
Костанай, Казахстан*

Основные периоды истории библиотеки: создание, годы войны, освоения целинных и залежных земель, перестройки, последнее десятилетие, озаменованное использованием новых информационных технологий.

The major periods of the Library history are: the War years; reclamation of virgin and follow lands, perestroika, and the recent decade, which is characterized with the use of new information technologies.

Основні періоди історії бібліотеки: створення, роки війни, освоєння цілинних і перелогових земель, перебудови, останнє десятиліття, відзначене використанням нових інформаційних технологій.

110 лет назад в Костанае была открыта первая публичная библиотека. К сожалению, точных сведений о том, что именно от нее ведет свою историю областная библиотека им. Л.Н. Толстого, нет. В имеющихся документах отмечается следующее: «С января 1936 года городская библиотека стала именоваться областной библиотекой». В 1949 году ей было присвоено имя Л.Н. Толстого. О том, что это имя присвоено библиотеке не случайно, свидетельствуют архивные документы. В фондах музея Л.Н. Толстого в Москве присутствуют «костанайские следы»: более десяти отлично сохранившихся писем костанайцев Касеванова В.И. и Колесникова И.В. На каждом – личные пометки писателя.

Главная библиотека области, для большинства костанайцев просто «Толстовка», носит это имя 57 лет, просвещая, радуя и удивляя жителей города. Каждая страница её истории – весомый вклад в развитие культуры региона.

В год образования в библиотеке насчитывалось 16 тысяч книг, читателей библиотеки обслуживало 6 библиотекарей.

Во время Великой Отечественной войны библиотеки города, в том числе и областная, приняли на сохранение наиболее ценные книги крупнейших библиотек страны – имени В.И. Ленина, исторической, иностранной литературы.

После окончания войны улучшилось финансирование, материально-техническое оснащение библиотек, активизировалась массовая работа. Если в 1946 году библиотека имела 29,5 тыс. книг, то в начале 50-х годов ее книжный фонд составил 65,5 тыс. экземпляров. Значительный вклад в фонд – дары целинников.

В период освоения целинных и залежных земель передвижная библиотека-автомобиль, созданная по инициативе работников областной библиотеки и областного отдела культуры, обслуживала новоселов целинных совхозов. Проводились громкие чтения и беседы, оказывалась методическая помощь сельским библиотекам, создавался читательский актив из сельских тружеников.

В 60-80 годы сложилась широко разветвленная библиотечная сеть. В 1975 году областная библиотека приступает к решению задачи централизации сети массовых библиотек и координации работы библиотек всех ведомств. Завершилась централизация в 1980 году, в результате чего было организовано 17 ЦБС Министерства культуры и одна межведомственная ЦБС. Сегодня в области 19 ЦБС.

Развитие библиотеки шло быстрыми темпами: расширялись занимаемые площади, улучшалась техническая оснащённость, увеличивались библиотечные ресурсы, ассигнования, штатная численность. Много раз библиотека меняла место жительства и наконец в июле 1979 года произошло знаменательное событие – переезд в новое типовое здание, полезная площадь которого 6 тыс. кв. метров, вместимость книгохранилища 500 тыс. томов, число мест для читателей – 500. С переездом в новое здание вместо 4 отделов стали работать 14. Число читателей увеличилось с 7,8 тысяч до 28, а книговыдача с 3238 до 658 тысяч, книжный фонд вырос с 311 до 533 тысяч.

В это же время библиотека получила статус научной.

История библиотеки тесно связана с именами Е.П. Петрушиной, первого директора библиотеки (1936–1946), и А.П. Вертинской, второго директора, заслуженного библиотекаря Казахской ССР (1946–1977). С 1977 по 2005 год библиотеку возглавляла В.А.Ким – заслуженный работник культуры Казахской ССР. Именно под ее руководством областная библиотека среди первых в республике начала внедрение автоматизации библиотечных процессов. В 1997 году благодаря гранту Фонда Сорос-Казахстан был открыт доступ к сети Интернет, в 1998 году приобретено 14 компьютеров и сканер.

Несмотря на экономические трудности начала 90-х годов фонд библиотеки не переставал расти, собирався буквально по крупицам.

Гордость библиотеки – фонд редких книг, книг с автографами известных писателей, поэтов, ученых.

Благодаря участию в мегапроекте «Пушкинская библиотека» фонд пополнился значительным количеством литературы от лучших российских издательств. В это же время приобретаются материалы на электронных носителях.

В библиотеке собрана уникальная по составу и не имеющая себе равных по объему фонотека. В ней широко представлено собрание звукозаписей шедевров мировой музыки: симфоническая, оперная, камерная, хоровая, эстрада; литературные, детские записи, шумовые эффекты; записи международных конкурсов исполнителей; музыка народов СНГ и зарубежная.

Ценен и интересен раздел «Казахская музыкальная культура»: классика, народная музыка, устное народное творчество. Гордостью краеведческой фонотеки являются записи костанайских авторов: композиторов, исполнителей.

Из года в год возрастает популярность библиотеки. В настоящее время её ежедневно посещает более тысячи читателей. Ежегодно обслуживается более 34 тысяч человек, книговыдача составляет 886 тысяч экземпляров.

Работают с читателями 87 специалистов с высшим образованием.

В библиотеке организуются встречи с местной интеллигенцией, выставки прикладного творчества, музыкальные вечера.

Атмосфера доброжелательности способствует тому, что художники города устраивают здесь вернисажи, а ученые, поэты и писатели проводят презентации своих книг.

В 1991 году был открыт отдел литературы на казахском языке, где читателям оказывают помощь в изучении казахского языка, истории, культуры, традиций. Большую помощь в формировании и реализации планов оказывает клуб «Акылдастар алкасы» (Совет старейшин). Его членами стали постоянные читатели, поэты, писатели, преподаватели вузов, пенсионеры.

Сформированы фонды на языках народов, проживающих в нашей области. Организованы и проведены презентации многих национальных центров, проходят и другие массовые мероприятия, где присутствующие слышат родную речь, родное слово; звучат стихи, песни, народная музыка.

Более 20 лет сотрудники библиотеки организуют встречи читателей в гостиной. Гостями библиотеки в разное время были известные общественные деятели, писатели и поэты: Даулетова Н.К., Кекильбаев А., Онербаев Н., Назарбаева С.А., Щеголихин И. и др.

Как методический центр ОУНБ формирует региональную библиотечную политику: осуществляет текущий мониторинг деятельности коллег области (19 ЦБС), определяет стратегические направления развития библиотечного дела, организует повышение квалификации кадров, ведет исследовательскую работу.

Есть такое выражение «Библиотеки – это мост из прошлого в будущее». Оно очень подходит к сегодняшней жизни «Толстовки».

Сегодня в библиотеке 35 компьютеров, создается электронный каталог (более 165 тысяч записей), активно развивается электронная доставка документов, создан сайт ([www.ounbk.narod.ru](http://www.ounbk.narod.ru)). ОУНБ – член информационного консорциума библиотек Казахстана приобрела и предлагает своим читателям БД «Рубрикон», «EBSCO», «Юрист-максимум» и другие.

Доступ к сети Интернет, электронная почта, предоставление информации на нетрадиционных носителях, применение в повседневной практике работы новейших технологий раскрывает перед читателями безграничный мир библиотеки.

Сегодня библиотека – модернизированный многопрофильный информационный центр, образовательное, культурно-досуговое учреждение, оснащенное современным компьютерным оборудованием. Фонд библиотеки – около 600 тысяч экземпляров различных видов документов на бумажном и электронных носителях информации. Автоматизация, вступившая в действие в 1997 году, преобразила библиотеку. Компьютерные технологии позволили сегодня сделать то, что было принципиально невозможно вчера.